

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Admiten encargos todos los correos... Noticias y comunicados, a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

NUMERO DEL DIA 5 CENTIMOS

La Prensa

DIARIO DE LA MANANA

HEMEROTECA P. MUNICIPAL Santa Cruz de Tenerife

DIRECCION TELEGRAFICA PRENSA. - TENERIFE

Se publica todos los dias, incluso los domingos. - Corresponsales en Tenerife y en todas las islas.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION No serán devueltos los originales

NUMERO ATASADO 10 CENTIMOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE Oficinas: Valentin Sanz, núm. 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: LEONCIO RODRIGUEZ

LA AUTONOMIA

Canarias se asocia al movimiento autónomo

Nuestro Ayuntamiento ha dado últimamente una palmara muestra de actividad y vida, tomando el acuerdo de dirigirse al Poder central, significándole la conveniencia de una autonomía regional dentro de la integridad de la nación.

El plausible acuerdo, demostrativo de que aun no está del todo muerto el espíritu regional, nos enorgullece y nos capacita para mayores y más vastas empresas.

Se considera capacitada para regir su propia vida. Desea emanciparse, obtener la plenitud de su personalidad.

Todo esto sin romper el vínculo, sin quebrar los lazos que a España la unen. Aspira a desenvolver sus actividades dentro de un régimen de independencia condicionada, que es la autonomía.

Es lo mismo que pide Cataluña, digan lo que dijeren vociferos exaltados o gritadores a sueldo. Es el caso de un hijo que manifiesta el propósito de tomar estado. No pretende romper vínculos ni afectos; quiere vivir por su cuenta, dentro y fuera de la familia.

La madre España está en el caso de reflexionar, de persuadir, de ser más madre que nunca. Nunca se dió buena traza para esta delicada misión de retener sin encadenar.

Por no dársele perdió el más rico imperio colonial que en el mundo ha existido.

Por no dársele, de los pueblos jóvenes que florecen en la otra ribera del Atlántico y que podían y debían haber sido su orgullo y su sostén, hizo sus enemigos mayores. No quiso dejarles salir por la puerta, amados y bendecidos, y se le descolgaron por el balcón para seguir su senda y su rumbo.

Las amargas experiencias de tres siglos dolorosos no deben apartarse de la memoria en estos instantes críticos, en que diversas regiones de España aspiran a la emancipación.

No es hora de gritos destemplados, de intemperancias ni de violencias. Es hora de meditar muy seriamente, de aquilatar con todo esmero hasta dónde Canarias puede pedir y hasta dónde España puede conceder.

Claro, preciso, concreto, ha expresado su pensamiento una nueva región que se proclama mayor de edad.

A todos se nos impone el deber ineludible de estudiar esas aspiraciones, sin inquina, sin veneno, sin prejuicios de ningún linaje, con un gran amor para lo nuestro y un gran interés en que la concordia familiar no se altere.

Quien no se sienta con gana o con ánimo bastantes para estudiar la honda cuestión con el detenimiento que requiere, lo menos que puede hacer es callar.

Un juicio ligero, una intemperancia, pueden ser fatales. Quien no sirva para conciliador, que no se dedique a sembrar cizaña.

Es evidente que Canarias necesita concesiones especiales. Su singular situación geográfica, su aislamiento y las condiciones todas de su vida, reclaman para ella una autonomía, acaso con mucha más razón que la que solicita Cataluña.

Estudiémosla, pues, y pidámosla con toda urgencia.

Gobierno civil

EMIGRANTES

El delegado del Gobierno en Las Palmas, ha telegrafiado al Gobernador civil lo siguiente:

Tengo el honor de participar a V. S. que he recibido su telegrama de ayer relativo al embarque de emigrantes.

Lo he puesto en conocimiento del Comandante de Marina y del Inspector de Emigración, así como de los consignatarios de las Compañías de Pinillos y la Trasatlántica, para su debido conocimiento, y al propio tiempo he comunicado por telegrafo y teléfono a los alcaldes las órdenes convenientes a dichos efectos y para que den la oportuna publicidad en evitación de molestias a los emigrantes.

También lo he comunicado a los agentes y fuerzas a mis órdenes para el más exacto cumplimiento de lo ordenado por la Superioridad.

Academia de la Historia

En una de sus últimas sesiones acordó esta Real Academia proceder a la formación y publicación de un Índice bibliográfico de los libros, folletos y artículos que hayan aparecido en España desde 1901 hasta 31 de Diciembre del año actual, y que traten de asuntos históricos en su más amplio sentido (Historia general o particular de España o de las otras naciones. Investigaciones especiales. Arqueología. Numismática, publicación de textos, crítica, etc., etc.)

La Academia hace público este acuerdo, con el fin de que los autores mencionados o cualesquiera otras personas que deseen cooperar a esta labor, puedan solicitar de la Corporación el número de papeletas bibliográficas que necesiten, las cuales les serán facilitadas en la Secretaría de la Academia, o recibirán por correo, cuando residan fuera de Madrid.

En la petición de estas papeletas se indicará si se trata de libros o folletos o de artículos publicados en revistas o periódicos, y se ruega que sean devueltas a la Secretaría en el plazo más breve posible.

Los autores o editores de obras que se relacionen con el anterior acuerdo de la Academia, residentes en esta isla, pueden solicitar las correspondientes hojas de inscripción de don Patricio Estévez, en esta capital, encargado por la Academia de recogerlas y enviarlas.

DE LAS PALMAS

LA LOTERIA

Del billete 27.559, que correspondió a Las Palmas, premiado con 25 000 pesetas, fueron acordados varios décimos.

Entre las personas agraciadas figuran don Manuel Jorge García, don Francisco Bautista Martín, don León Bravo, don Juan Rodríguez Quegles y don Antonio Abad Hernández.

Correspondió otro décimo a don Fernando Sagaceta, que lo repartió en participaciones entre los empleados de la casa Eider. Los demás están muy repartidos.

LA EPIDEMIA

En Arucas la infección gripal tiende a decrecer, pero no así en los barrios de la jurisdicción, donde se propaga rápidamente.

En la costa de los Bañaderos ha hecho su aparición, siendo contadas las casas del vecindario donde el contagio de la gripe no haya dejado recuerdo de su paso. Entre los atacados de dicho barrio cuéntase al médico, señor Sancho.

NECROLÓGICA

En el Puerto de la Luz ha fallecido el ex jefe de la central de Telégrafos, don José Larrad y González, persona que gozaba de generales simpatías. También ha dejado de existir en Las Palmas la señorita María del Carmen Cuyás y González Corvo.

CAUSA CÉLEBRE

Parece que para practicar una visita ocular al sitio del crimen llamado «Las tres palmas», que ha sido pedida por el abogado defensor, don Antonio González, del falso médico alemán Pablo Bernstein, se ha aplazado la vista de esta causa hasta el próximo cuatrimestre.

LOS ENFERMOS DEL «INFANTA ISABEL»

Los once enfermos de la gripe infecciosa que dejó aquí, como regalo de Pascuas, el vapor «Infanta Isabel» y que fueron alojados en el hospitalillo de las Alcabaneras, están asistidos por el doctor don Rafael González.

Uno de estos enfermos se hallaba en tal estado de gravedad, que se creía faltaría de un momento a otro.

Del Puerto de la Cruz

UNA PETICION

Según nos hemos enterado, en la última sesión celebrada por este Ayuntamiento fué presentada por nuestro estimado amigo, don Victor Machado y Pérez, una solicitud encaminada a que por este Municipio se acuerde el pedir una cruz de Beneficencia para el ilustrado doctor inglés, don Santiago Ingran, como recompensa a los relevantes servicios prestados por tan conocido y popular médico, siempre que han sido necesarios en esta localidad, lo cual le ha hecho acreedor al general aprecio del vecindario.

SE VENDE una casa recién construida, higiénica y con agua a presión. Precio: al costo. — Darán razón: Puente Zurita número 16.

«LAS CLASES INFERIORES»

El «Centro de Acción Nobiliaria» publicó una especie de Manifiesto henchido de pedantería, en que se sacaba desde un principio a relucir a Rousseau y se hablaba del Derecho Cristiano — dos tópicos que nos da a conocer el catedrático de que fué discípulo el autor del Manifiesto —, y en el que se hablaba de la «chusma encanallada». Y esto de «chusma encanallada», que no pasa de ser una mera estridida formal, es casi lo único que del tal Manifiesto ha quedado por un poco tiempo flotando en el tormentoso ámbito actual de la patria.

De ese calificativo se ha hecho cargo Indalecio Prieto en el Congreso y Melquiades Álvarez en su discurso último del Hotel Palace. Y, sin embargo, esa expresión, única que ha salvado al Manifiesto nobiliario del más perfecto olvido, es lo menos grave que contenía la insensata proclama del «Centro de Acción Nobiliaria».

Los que componen lo que el «Centro de Acción Nobiliaria» llama la «chusma encanallada», son al fin y al cabo los que tienen tales o cuales ideas revolucionarias; pero el Manifiesto habla del «proletariado», aceptando con el vocablo en concepto, y sin la menor indicación de que se propongan coadyuvar a que deje de ser tal proletariado. Lejos de esto, habla de que «las clases inferiores» — que así las llama — «sigan otorgando a la nobleza el respetuoso acatamiento que ésta siempre mereció» y declara que los «nobles» — los que se llaman así a sí mismos y por contraposición a los demás — serán «bienhechores de las clases inferiores» y que las «protegerán» y «amparán» con «paternal solicitud». Y estas expresiones si que son mucho más graves que aquel insulto estridente de «chusma encanallada». Todo eso de «clases inferiores», de «respetuoso acatamiento», de «proteger» y «amparar» y de «paternal solicitud» sería de una insostenible insolencia si no fuese porque «esos pobres fósiles» a quienes aun obsesiona Rousseau y que hablan del Derecho Cristiano — disparate de que ya habíamos —, no se dan cuenta de la realidad moral, social y civil presente ni de lo que es la Justicia.

«Clases inferiores!» ¿Qué es eso de clases inferiores? ¿Dónde está la inferioridad? Ello es, a la vez, suponer que ellos, los «nobles», por titulación apergaminada, constituyen una clase superior. Y sin embargo, más de uno de esos «nobles», luego que tronó, buscó remozar su nobleza dorándola con la dote de alguna rica heredera, hija o nieta de un plebeyo enriquecido.

De Santa Ursula Ecos de sociedad

El cuchillo y el crimen

Los honrados vecinos de Santa Ursula se hallan alarmadísimos con motivo del gran incremento que va tomando en dicho pueblo el matonismo y el crimen.

Ya es tiempo de que nuestras autoridades pongan coto al abuso que se hace del cuchillo y la navaja.

Indiscutiblemente, el viajero que por primera vez visite este pintoresco pueblo, digno de mejor suerte, queda sorprendido al ver con la impunidad con que cada vecino, incluso los niños, exhiben a la cintura grandes cuchillos de los llamados canarios.

Debido a esta tolerancia, raro es el día que no salen a relucir armas homicidas.

No puede de ninguna manera alegarse que es indispensable el uso de esas armas para los trabajos del campo, puesto que por la índole de las mismas para nada sirven en las faenas.

Muy triste es vivir constantemente amenazados por esos matones, que en cuanto toman dos copas, arregian todos los asuntos a puñaladas.

Con frecuencia se da el caso de que hasta niños de 10 años se acometen y hieren.

¿No podría la Guardia civil de la Matanza darse unos paseitos a este pueblo y prohibir dicho abuso? Creemos que sí, y con ellos se evitarían muchos de los crímenes con frecuencia ocurren en dicho pueblo.

Esperamos del digno jefe de la Guardia civil, dé órdenes a sus subordinados para que, sin contemplaciones de ninguna clase, corten de una vez este abuso, para tranquilidad del vecindario honrado, y en evitación de nuevos y repugnantes crímenes.

Varios vecinos.

do procedente de las clases inferiores.

¿Qué es eso de «bienhechores»? ¿Pero si nadie pide «bienhechores»? (Páselese el vocablo.) Las «bienhechores» o «behetría» pasaron ya en la historia. Ni clases inferiores reconocemos como padres a esos señores, señorones y señoritos de la nobleza titulada — o de la titulada nobleza — para que se nos venga con «paternal» solicitud ofreciéndonos protección y amparo.

¡Protección y amparo! ¡Pero si son ellos hoy los protegidos y amparados! Si son ellos, los títulos tronados, los que cuando no encuentran una rica heredera de clase superior o aunque sea inferior que les redima a metálico, se ponen detrás con él a guisa de escudo, y no delante de él para protegerlo y ampararlo.

Estos señores y señorones de la tronada nobleza palaciega y cortesana buscan soberanas recomendaciones, ya para que les manden a cobrar un sueldo sin hacer nada útil — porque de esto son incapaces — en cualquier puesto diplomático o aunque sea de gobernadores civiles de cualquier provincia. Y por cierto se sabe de algunos de estos nobles tronados, de clase superior, que mientras ejercía un Gobierno civil de provincia, cobrando de su sueldo y algunas gabelas extraoficiales añejas — el pobre noble se había acaso arruinado al juego y conoía el paño; es decir, el tapete verde — ahorrraba a Palacio la pensión que de él se le pasa mientras tenía que estar cesante. Porque no sentaba bien que ejerciese su gobierno, beneficiándose de él, en toda situación política. Aunque hay nobles de esos que no pertenecen a ningún partido político de turno, o mejor dentro de todos los turnos, siempre de casa y siempre de boca.

El insolente e insensato Manifiesto del Centro de la Acción Nobiliaria parece haber salido más que de aquellos magnates opulentos que osan nivelarse con el trono, de aquellos otros de casa y boca, verdaderos criados palatinos o palaciegos, que pertenecen a la clase infima de los lacayos por vocación y no por necesidad. ¡Y esos son los que escudándose con el trono pretenden «proteger» y «amparar» con «paternal solicitud» a las «clases inferiores!» Esos pobres diablos, de mente más menguada aun que su ánimo, no se han dado cuenta de todo lo que ha ocurrido desde que murió Rousseau. ¡Qué cosa más chica es la «grandeza» de España!

Miguel DE UNAMUNO

De La Laguna

LOS OBREROS

En junta general celebrada por la «Asociación Obrera», quedó renovada su junta directiva, en la siguiente forma:

Presidente, don Angel R. Manzano. Primer vice, don Cristóbal Sierra. Segundo vice, don Gregorio Román. Secretario, don Enrique de Armas. Vice, don Teodoro Hernández. Tesorero, don Rafael Delgado. Contador, don Lázaro Núñez. Bibliotecario, don Cristóbal López. Vocales, don Bruno Rodríguez, don Domingo González, don Ismael Pérez y don Severiano Álvarez.

EXEQUIAS

En la Catedral se celebraron el pasado viernes las exequias que la Junta Benéfico-Sanitaria, acordó dedicar al reputado doctor don Manuel Olivera y Olivera.

Asistieron al acto, el obispo señor Llopart y todas las autoridades, centros y representaciones de la localidad.

También asistieron los hijos del finado, don Manuel, don Esteban y don Federico Olivera y Natera, a quienes reiteramos nuestro sentido pésame.

DESDE LA CUESTA

Restablecido de la afección que le retuvo en esa capital, ha regresado a este barrio nuestro amigo don Domingo A. Cambreleng. Lo celebramos.

Desde hace días se encuentra enferma, de algún cuidado, la señora doña Dolores Abad y Díaz, esposa de nuestro amigo don José de la Rosa y Falcón, capitán de la reserva territorial de Canarias y jefe de la Ambulancia de esa Comisión de la Cruz Roja.

Le deseamos rápida mejoría.

Con gran rapidez adelantan los trabajos que se están efectuando para la reparación del trozo de carretera comprendido entre la parte baja de este barrio y Santa María de Gracia.

LOS QUE SE VAN

En el «Reina Victoria Eugenia» se embarcaron ayer los señores siguientes:

Don Rafael Stuyck, comandante de Artillería; don Pedro Fernández Villaverde, teniente de Artillería; don Eduardo Aranda, capitán de Artillería; don Juan Delgado Barreto, subdirector de «La Acción»; don Jesús Lecea, capitán de Artillería; don Jacobo Guitert, alférez de Infantería; don Miguel Fernández Puente, teniente de Artillería; don Restituto Azqueta, don Isidoro Portuondo, don José Alonso, oficial 1.º del Gobierno civil; don José González, don Antonio Ortiz, don Gabriel Ojiver, don Pedro R. Cutillas, don Antonio Lorenzo Sicilia, don Antonio Molina, doña Luisa Puche, don Francisco Molina, doña Clotilde Molina y doña Carmen Molina. Para Barcelona, don José Gómez.

NUEVAS JUNTAS

En Junta general celebrada por el «Centro de Dependiente», fueron elegidos los siguientes señores para formar la directiva:

Presidente, don Cándido E. Pérez, y miembros, don Pedro Díaz Plata, don Isidoro Guerra Domínguez, don Bleuterio Hernández Carbelo, y don Manuel González y González.

Miembros del Montepío: Don Héctor de Armas Quintero, don Juan Díaz Méndez, don Eugenio Campos Berto, don Graciliano Hernández Pérez.

Comisión Fiscalizadora: Don Mariano Luque, don Rubens Marichal, don Bladio Arroyo Herrera.

El Casino de esta capital ha elegido también la siguiente directiva:

Director, don Miguel Díaz-Llanos; vice directores, don Antonio Torbio Valle y don Jacinto Casariego Ghirlanda; contador, don Amado Zurita y Colet; vicecontador, don Arturo Sansón y Pons; secretario, don Eugenio Campos Berto; bibliotecario, don José María Frago; vocales, don Juan Yanes Perdomo, don Domingo Aroza y don Ulises Guimerá y Tegara.

EN HONOR DE LOS ALIADOS

El banquete del sábado

El banquete celebrado el sábado último en la vecina ciudad, como homenaje a las naciones aliadas por el gran triunfo obtenido en la horrorosa contienda que ha devastado a Europa, constituyó un acto más, brillantísimo, de adhesión a la noble causa de la Entente, que tantas y tan arraigadas simpatías cuenta en Canarias.

El teatro Leal, engalanado con profusión de trofeos y banderas aliadas, presentaba un aspecto sorprendente. En el escenario, donde se destacaba el magnífico busto del general Foch, obra del notable escultor señor Compañ, tomaron asiento los señores cónsules, oradores que habían de tomar parte en el acto, representantes de la Prensa y distinguidos elementos de las colonias aliadas.

El Cuerpo consular lo representaban el señor cónsul de los Estados Unidos, Mr. Styles; vicecónsul de S. M. Británica, Mr. R. Carey Griffiths; vicecónsul de Francia, don Juan Claverie; cónsules de Bélgica e Italia, don Fernando De Massy; de Portugal, don Rafael Hardisson; de Cuba, don Andrés Jiménez; de Grecia, don Julio Hardisson; de Bolivia, don Carlos Richardson; del Brasil, don Juan Yanes Perdomo, y de Nicaragua, don Juan A. Rumeu.

De las colonias aliadas figuraban en el banquete los señores Garner, Bedford, Spragg, Dodson, Jones, Jarry, Croker, Dickenson, Stalb, Shibley, Chauvet, Clavert, Laval, Renssonet, François y Nauts.

A causa del crecido número de comensales de nacionalidad española, nos vemos en la imposibilidad de publicar sus nombres. También se leyeron numerosas adhesiones.

La comida, servida con arreglo a un succulento menú, fué objeto de muchos y muy merecidos elogios.

Ofració el homenaje, con elocuentísimas palabras de salutación y entusiasmo a las naciones vencedoras, nuestro joven y querido amigo don Domingo Cabrera.

Su discurso, por todos conceptos brillante, fué ovacionado por el auditorio.

DISCURSO DE MR. STYLES

Para contestar al señor Cabrera, hizo uso de la palabra Mr. Styles, cónsul de los Estados Unidos en esta capital, el cual pronunció las siguientes oportunas frases:

«Me es sumamente grato agradecer, en nombre del Cuerpo consular aliado de Tenerife, a cada uno de los aquí presentes su asistencia a este homenaje, y al señor Cabrera su discurso brillante y elocuente.

Es verdad que a las naciones aliadas han sido ofrecidos homenajes en muchas ciudades; pero a mí me toca muy de cerca el contestar a este testimonio de afecto en la antigua e histórica ciudad de San Cristóbal de La Laguna.

Esta ciudad ha sufrido mucho durante los largos años de la lucha gigantesca, cuyo victorioso fin celebramos esta noche; pero hemos tenido aquí siempre amigos que han compartido nuestros sufrimientos y nuestras alegrías.

Estos amigos nunca serán olvidados por nosotros.

Mirando al porvenir, podemos quedar convencidos que el futuro tendrá seguramente para estas islas una nueva era de prosperidad y de fraternidad con las naciones que hoy día soportan las banderas gloriosas de la libertad y del derecho, cada una viviendo su vida sin miedo al militarismo sin conciencia que ha huido vencido y moribundo ante las naciones aliadas que representamos.

Tengo que expresar el sentimiento de que mi distinguido amigo mister Crocker, cónsul inglés, el cual ha vivido muchos años en esta población, que no esté presente por causa de enfermedad, y en su nombre y en el de los demás cónsules aliados, brindo por la ciudad que esta noche nos ha ofrecido este homenaje tan inolvidable.

Al terminar su discurso, el señor Styles fué objeto de una unánime ovación.

OTROS DISCURSOS

Habló luego el señor Pérez Armas. Su discurso fué verdaderamente magistral, de elevadísimos tonos y admirable doctrina.

El público le interrumpió diferentes veces, prestando su labor con calorosos aplausos.

En nuestro deseo de publicar íntegra la magnífica oración, dejamos su inserción para mañana.

También habló el señor Feria (don Manuel), dirigiendo un saludo a los países aliados y dando lectura a unas cuartillas del cónsul de Francia, señor Claverie, y a un discurso del señor De Massy.

De este último fueron los siguientes párrafos:

LA SEÑORA

D.ª Alfonsa Hernández Herrera

Falleció el 23 del actual, a las ocho de la noche.

Sus hijos don Santiago de la Esperanza; don Manuel, don Marín, don José y don Eladio, (ausentes), nietos y demás parientes;

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las 3 de la tarde, partiendo de la comitiva desde la casa mortuoria, Alfonso XIII 31, esquina a Valentin Sanz, al Cementerio Nuevo; favores que eternamente agradecerán. Santa Cruz de Tenerife, 24 de Diciembre de 1918

A mis compatriotas y a mí nos ha llegado a lo más íntimo de nuestro ser, las manifestaciones de simpatía que hemos recibido en Tenerife durante esta horrible guerra, y particularmente el 21 del mes pasado, cuando representantes de todos los partidos y de todas las clases sociales vinieron al consulado a manifestar su simpatía por la liberación de Bélgica y por la entrada de sus augustos soberanos en la capital.

La ayuda universal que Bélgica ha encontrado y que proviene, sin duda, del sentimiento que todos tenemos de compadecer a los que sufren, levantó más aún la fe constante en los desfilos gloriosos de las naciones unidas que han combatido, para asegurar como nunca el triunfo de la civilización y del derecho.

Son muchas las familias belgas que están sumamente agradecidas a España y al rey D. Alfonso XIII, por haber salvado de la muerte o de la cárcel a personas queridas.

Si en esta homérica guerra, el sacrificio de millares de seres ha encendido en el mundo el faro resplandeciente de las ideas de justicia y de patria, me permitiré también dedicar un sentido recuerdo a los voluntarios españoles, que son millares, y entre los cuales hay algunos canarios, que han derramado su sangre por nuestra causa sagrada.

Termina el discurso brindando por el engrandecimiento de España.

EN EL PUERTO

El "Reina Victoria Eugenia"

Diplomáticos de viaje. La compañía Guerrero-Mendoza — Empresarios y artistas. — Mercancías para Canarias y la Península

Conforme habíamos anunciado, ayer, a las dos de la tarde, fondó en nuestro puerto, procedente de Buenos Aires y Montevideo, el hermoso trasatlántico "Reina Victoria Eugenia", el cual se hallaba engalanado con motivo del santo de la reina doña Victoria, cuyo nombre lleva el buque.

En celebración de esta fiesta, verificóse a bordo una recepción y un banquete, que resultó muy brillante.

Los artistas Guerrero-Mendoza

De regreso de su "tournee" teatral por las repúblicas sudamericanas, viajan en el "Victoria Eugenia" los insignes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza y su compañía, en la que figuran las notables actrices Elena Salvador, María Ladrón de Guevara, María Hermosa y Julia Pardo, y los actores Fernando y Carlos Díaz de Mendoza y Guerrero, José Santiago, Miguel Lobet, Emilio Valentín, Ricardo Vargas y Ricardo Juste.

También viaja con su esposa la aristocrática señora doña María O'Donnell de Díaz de Mendoza y Guerrero (don Fernando).

Impresiones teatrales

La compañía Guerrero-Mendoza realizó una brillante y fructífera campaña artística en los principales coliseos de la Argentina, Uruguay y Chile, en los que estrenó las últimas producciones dramáticas españolas.

Entre las obras extranjeras que puso en escena figura el famoso drama "L'Aiglon", del gran poeta

Edmundo Rostand, fallecido, como saben nuestros lectores, hace pocos días en Francia.

El señor Díaz de Mendoza, a quien tuvimos el gusto de saludar a bordo del hermoso buque, nos manifestó que el próximo día 30 inaugurará la temporada de invierno en el magnífico teatro de la Princesa, propiedad de los ilustres artistas.

El debut lo harán con el drama de Lamayo "Ecce Homo", obra del insigne autor que ha permanecido inédita.

El señor Baudet realizó gestiones cerca los aristocráticos actores para que diesen algunas funciones en nuestro teatro, no habiendo sido posible llevar a la práctica estos deseos, por no haber combinación de vapores que les permitiese estar en Madrid en la fecha señalada en el abono para su debut.

Ofreció, sin embargo, el señor Díaz de Mendoza, que terminada la temporada en la Princesa, que durará hasta la Primavera, vendría a Canarias, donde abrirían abono por un corto número de funciones. Desde estas islas, marcharía de nuevo la compañía a América, inaugurando la temporada en Rio Janeiro, en el mes de Junio.

Empresarios y diplomáticos

También hacen viaje en el mismo trasatlántico, el joven empresario Guillermo Da Rosa, hijo del famoso empresario del "Teatro Odeón", de Buenos Aires; el empresario Walter Mocchi, gerente de la compañía de ópera franco-italiana que actúa en el "Colón"; el diplomático argentino, don Juan Pablo Capdevielle, al que acompaña su señora esposa e hija; y el cónsul de la Argentina en Newport, don Arturo Carlos Healy.

Matemático ilustre

Para Madrid hace viaje el joven e ilustre matemático español, catedrático de la Universidad Central, don Julio Rey Pastor, que ha continuado en la capital argentina el curso de conferencias inaugurado el año pasado y en las que quedó reputado por la Prensa de aquella República como el primer matemático de nuestra nación.

Los que llegan

Para esta capital trajo dicho buque los señores siguientes: Don Santiago García López, don Arturo Sánchez Díaz, don Graciano Villar de Franco y don Serafín Marcos Morales.

El Embajador argentino

El "Reina Victoria Eugenia" trae noticias a España de que en breve vendrá de nuevo a poseenarse de su cargo, el Embajador de la Argentina en nuestra nación, Dr. Marcos Avellaneda, el cual se encuentra muy mejorado de la enfermedad que ha sufrido.

Como saben los lectores, debido a su estado de salud, el ilustre diplomático presentó la renuncia de su cargo, no siéndole admitida por el gobierno de dicha República.

Harina y frutos

El "Victoria Eugenia" embarcó 1 000 bultos de plátanos y tomates para Barcelona.

De Buenos Aires trajo 1 000 bolsas de harina para don Tomas Miller, de Las Palmas.

Mercancías para la Península. Trigo para el Gobierno

Lleva, además, para la Península, 2 475 toneladas de cueros vacunos, trigo, harina, fideos, cerve-

za, neumáticos viejos, pintura, suelas, queso, lana, manteca y aceite de liraza.

También conduce, con destino a Barcelona, 1 665 toneladas de trigo, requisado por el Ministerio de Abastecimientos.

El estado sanitario a bordo

A pesar de padecerse en la Argentina la epidemia de gripe, a bordo no se ha registrado durante la travesía ningún caso de aquella enfermedad.

El buque fué reconocido por las autoridades sanitarias, siendo admitido a libre plática.

De viaje

Anoche, a las ocho, zarpó para Cádiz, Málaga y Barcelona, conduciendo unos 600 pasajeros.

Noticias varias

Los señores John Fox & C.ª, de Londres, telegrafían a su agente en esta isla participándole que el vapor "Gabbas", llegó a aquella plaza el 17 del actual y entregó los plátanos en perfectas condiciones.

En estos días se anuncia la llegada a este puerto, de los siguientes vapores de la Compañía Transatlántica: "Infanta Isabel de Borbón" y "San Carlos", de Barcelona y escalas; "Villaverde", con carbón del Norte de España y "Montevideo", de la Habana.

También llegará a este puerto dentro de breves días, el vapor de Pinillos, "Barcelona", que continuará viaje para Puerto Rico y Habana.

En el Puerto de la Luz fondó días pasados, procedente de Sierra Leona, el paquete inglés "Clan Macaulay", el cual salió cargado de plátanos para Liverpool.

También ha llegado a dicho puerto el vapor "Cabo Cervera", que procedía de Buenos Aires y con destino a la Península.

El domingo, como anunciamos, se inaugura la nueva chocolatería y cervercería "Excelsior", situada en la Plaza de la Constitución, en el local de la acreditada confitería "Chantecler".

El nuevo establecimiento, montado con todo lujo y confort, dispone de un magnífico servicio que le coloca a la altura de los mejores de su clase.

Tiene también una buena orquesta que ejecuta escogidas obras musicales.

Aguardamos un gran éxito a los dueños del hermoso establecimiento.

El viernes último hicieron su presentación en la Diputación provincial, el teniente coronel don Waldo Gutiérrez, y los comandantes don Luis Romero y don Arturo Mena, recientemente nombrados por real orden para la Comisión Mixta de Reclutamiento, la cual empezará a actuar en la presente semana.

El día 28 del actual, tendrá efecto en el gobierno militar de esta plaza, la elección de Habilitado de Clases militares y pensionistas de S. Hermandad, para el año entrante.

Los votos deben enviarse a dicha dependencia antes del 26 del corriente.

Igualmente tendrá efecto en la Capitanía General, la elección de Habilitado de oficiales generales, colocados y en reserva, los que han de remitir su voto al expresado centro.

Leemos que la compañía cómica-lírica que ha formado Ramón Peña, —tan conocido de este público— tiene el propósito de trabajar en estas islas tan pronto dé fin a sus compromisos en Andalucía.

VERDADERA ECONOMIA.—Se obtendrá cuando se necesitan artículos para vestir, para niños o para la casa, comprando en el Bazar X Bazar, Teobaldo Power 6, frente a la Diputación Provincial.

Por servicios prestados a la institución, S. M. la reina D.ª Victoria Eugenia, ha condecorado a la medalla de segunda clase a la Excm.ª señora D.ª Bienvenida Creagh de Abreu, presidenta de la Cruz Roja de Santa Cruz de la Palma.

Los inquilinos de la casa número 60 de la calle de Serrano nos ruegan hagamos la aclaración de que en dicho domicilio no reside la individual que resulta complicada en el supuesto infanticidio de que ayer dábamos cuenta a nuestros lectores. Con gusto complacemos a los interesados.

Semillas de Hortalizas de primera clase Germinación garantizada.—F. C. Varela, Méndez Núñez, 36 (frente al Ayuntamiento), Santa Cruz de Tenerife.

SE DESEA alquilar una habitación amueblada, en piso bajo y con salida independiente.—Darán razón en esta imprenta.

SE VENDE una hermosa casa de dos pisos en sitio céntrico de esta capital.—Darán razón en esta imprenta.

HABITACION, para esballeo sólo, se alquila una amueblada, con ventana a la calle. Tiene teléfono y luz eléctrica.—San Francisco, 79.

PAILEBOTS.—Del 25 al 30 del corriente saldrá de este puerto para el de Santa Cruz de la Palma el velero "Telemaco", el cual admite carga para dicho puerto.

También se anuncia para el día 20 del actual la salida del pailebot "Adán", con destino a Las Palmas, admitiendo carga general.

Para informes, dirigirse a la caseta de Moloway (muelle).

En el acreditado almacén de la Vitud de García, calle de Pérez Galdós número 6, se acaba de recibir un extenso surtido de juguetes, a precios baratísimos.—Visitar esta casa y se convencerán.

SE DESEA comprar una Caja Registradora Nacional, que tenga poco uso.—Dirigir las ofertas a Caulfield & Sons, Alfonso XIII número 39.

SUBROS del Instituto Berna y Ferrán se acaban de recibir en la Farmacia de don Bernabé Rodríguez.

PITA.—Compro grandes cantidades, admitiendo en pequeñas partidas.—Dirigirse con muestras a Secundino González González, Progreso, 36.

SE ARRIENDA una finca con dos casas.—Informarán: Calle de Candelaria número 19.

HACIA LA NORMALIDAD.—La fábrica de Santo Domingo está ya elaborando todas clases de pan: sobado, batido y parisien, con harinas de primera calidad, y pan moreno con los mejores trigos del país.

Única fábrica en esta capital que elabora a máquina todas sus clases de pan; sistema el más higiénico, puesto que el trabajo a brazo, por lo penoso, ha de producir necesariamente el sudor del obrero. Es muy conveniente fijarse en esto, sobre todo en la época actual.

A 1.65 la barra de jabón. A 1.50 la libra de chocolate venezolano. A 0.50 cuellos de piqué y otros varios artículos baratos.—Comercio de Efraim Albertos Ruiz, San José, 23.

SOBRES comerciales a precios de fábrica, cintas para máquinas de escribir de cualquier sistema, a cinco pesetas.—Antonio Acosta, Alfonso XIII número 42.

RECOMENDAMOS, que antes de comprar artículos para vestir, para niños y para la casa, se visite el Bazar X, en donde se vende a los precios más baratos de la plaza.—Teobaldo Power, 6, frente a la Diputación Provincial.

Droguería de Castor Gómez

sucesor de V. Lleó.

La más surtida y antigua de la provincia.—Grandes existencias de vinos Nourry, Deschamps, Pajareta orquideo, cerebrina Ulrici, quina Laroche, papaina Grimsult, quina ferruginosa Adrian Bugeaud, coca Mariani, Girard, Ferroquina Bistleri, papaina D'frenee, pepina y diastasa Chassaing, lactofosfato de cal Dussart, anti-diabético Garnier, quiquina Padres Benedictinos, y espesantes de todas las marcas acreditadas.

Jarabes lactofosfato de cal Dussart, hipofosfito de cal y rábano lodado Grimault; digital Labellong, Remy, Deschamps, Famsi, thiocol y pantopón Rocha y españoles de las mejores marcas —Elixires Daret, pepina Grimault, polibromuro Ivón, Guez, etc.

Vaselines y cereas de todas las marcas. Papeles de todas clases. Jabones, vanda primera mera Tena y azul Turia. Carburó, sosa cáustica y Silvay Fosca de 10 a 1000 gramos. Productos químicos de las famosas marcas MERCK, BAYER, LUCIUS, ADRIAN y POULENC. Anilinas legítimas de las mejores marcas Aguas minerales. Cloruro de cal. Bicarbonato de sosa. Cremor tartárico purificado. Algodón hidrófilo en paquetes de todos tamaños. Ácidos bórico en polvo, escamas y cristalizado, cítrico, tartárico, etc.

Amplias de las acreditadas marcas ADRIAN, PAGES y HOHR.

ESPECIALIDADES Y PRODUCTOS AMERICANOS DE TODAS LAS MARCAS CONOCIDAS EN ESTAS ISLAS

Triana, 65.—Las Palmas.—Gran Canaria.

Colegio de San Ildefonso

Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias, a cargo de los hermanos de las Escuelas Cristianas Primera y segunda enseñanza. Queda abierta la matrícula desde el día 15 del actual.

Para toda clase de informes, su Director.

Para Pascuas

En el café "La Alegría" encontrará Vd. vinos de Agustín Biazquez, Manila Viajado, del año 1833—Chato, 250 pesetas. Botella, 40 pesetas.

También encontrará los ricos polvorones de Sevilla y Antequera, ricos chorizos de la Rioja y otras muchas especialidades propias para estos días.

Para Pascuas

Se acaba de recibir un completo surtido en artículos propios para Navidad.

Comercio de ultramarinos de Domingo Bencomo Imeldo Seris número 67 Santa Cruz de Tenerife

Hermógenes Fuentes

ALFONSO XIII, 20

Por todo el presente mes se venden a precio de costo infinitas de artículos para la presente estación.

Visite esta casa antes de hacer sus compras —20, ALFONSO XIII, 20.

Güimar — La Raya

CASA DE HUESPEDES, 15 minutos fuera del pueblo, salubre, vista sea, limpia. Tiene habitaciones de pesetas 1.50, 2 y 2.50 diario sin comida. Las comidas a la cuenta y al gusto de los huéspedes 0 pesetas 3, rep. por día.—Informes da el "Jacob", antes "El Ciprés", Orotava.

Café Central

DE JOSE ROBLES Cruz Verde, 14

Especialidad en vinos, cervezas y licores. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc. Se garantiza el más esmerado servicio.

No confundirse, Cruz Verde, 14.

LA PAZ

Ya están aquí los ricos turrónes de Jijona, Alicante, yema, nieve, fruta, mazapán, Cádiz, grialcha, peladillas de Alcoy, almendras, garapiñs, piñones finos, los ricos pasteles de gloria y mazapán de Toledo de Francisco Planelles.—EL TURRONERO, calle de la Cruz Verde (frente a don Antonio Brage).

Colegio de señoritas

Nuestra Señora del Pilar Bajo la dirección de la Profesora Señorita María Regalado y García

Enseñanza elemental y superior.—Clases de adorno.—Piano, pintura, dibujo, bordado a mano y máquina.

—Clases especiales de idiomas francés e inglés, por profesorado competente.

Alfonso XIII, 76 y 78, principal.

¡ATENCIÓN!

En la Imprenta García Cruz, calle de S. José 36 se admiten encargos de toda clase de Encuadernaciones de libros.

Prontitud, empero y precios moderados. Imprenta García Cruz, San José, 36.—Santa Cruz de Tenerife.

Banco Hipotecario de España

Nuestro estimado amigo don Francisco Cambreleng, Agente del Banco Hipotecario de España, nos ruega hagamos público que en el mes de Enero próximo llegará a esta el Inspector de dicha entidad, por lo que suplica a las personas que deseen efectuar alguna operación con aquel Banco, que sirvan presentar sus solicitudes en los escritorios del Agente, calle del Doctor Allart número 17, en esta capital.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

SUBASTA

El día 29 de Diciembre, a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón número 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 9 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife 19 de Diciembre de 1918.—El Director, Gerente, Rafael Hernández Sayes.

Hotel-Restaurant

"VILLA BENITEZ"

Santiago E. Molina, dueño de este magnífico establecimiento, participa a su numerosa clientela y al público en general, que queda definitivamente abierto este Hotel-Restaurant, después de hechas las reformas necesarias, para el servicio de almuerzos, meriendas y comidas, a las siguientes horas: Almuerzos, de 9 a 1; Comidas, de 6 y media a 7 y media.

También cuenta con espaciosas y ventiladas habitaciones para huéspedes en pensión, desde pesetas 6.50 por día.

Luz eléctrica.—Baños.—Museo.—Teléfono.

SUBASTA

El día 30 del actual, a las once de su mañana, se celebrará ante el Sr. Comandante de Marina de esta provincia, la subasta de cuatro botes procedentes del salvamento del naufragio del vapor "Ceferino", cuyas características, precio, tipo y condiciones, así como el modelo de proposición, se hallan de manifiesto en la citada Comandancia, en horas de oficina.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de Diciembre de 1918.

VELEROS

Para el servicio de cabotaje se ofrecen pailebots de distintos tonelajes, a fletes reducidos.—Para más informes dirigirse a la caseta de Moloway en el Muelle.—Teléfono número 8.

Folleto de LA PRENSA

LAS CORTESANAS DE PARIS

POR E. RICHEBOURG

—La madre cayó enferma; vióse atacada de una parálisis incurable, y todo el peso de la casa lo soportó desde entonces la mayor de las hermanas.

—¿Cómo se llama?

—Luisa.

—Buena muchacha?

—Excelente. De naturaleza impresionable, algo exaltada.

—La señora condesa la verá...

—Ciertamente.

—¿Qué porvenir le espera a

una familia cuyos recursos consisten en lo que produce el trabajo de una niña? La pobre Luisa trabajaba diez y seis y diez y ocho horas diarias para ganar treinta sueldos a lo sumo.

—¿Eso es matarse!

—En efecto, su salud se alteró, y hoy esos cuatro desgraciados se hayan hacinados en una buhardilla, sin fuego, sin pan.

—¿Cuántas desgracias, Dios mío!

—No es cierto, señora, que eso llega al alma? La madre está en cama, los niños piden pan, y Luisa... Luisa, descorazonada, me espanta!

—¿Qué quiere usted decir?

—Piensa en el suicidio!

—¿Es posible eso a los diez y ocho años?

—Sí, señora; Luisa tiene fijo ese pensamiento: yo lo he comprendido, lo he adivinado. Es una

muchacha singular, romántica, amante de lo extraordinario. Dotada de una imaginación ardiente, soñó sacrificios sublimes, pero ¡ay! inútiles.

—¿Es bonita?

—Preciosa, señora.

—¡Oh, qué espantoso!

—Sí, tengo miedo por ella.

—Tal vez yo pueda encontrarle una colocación conveniente.

—¿Qué sabe hacer?

—Su padre, del cual era ella el ídolo, la hizo dar un principio de educación algo más elevada de lo que a su posición correspondía, y eso, que fué hecho con buena intención, ha sido lo peor.

—Es posible. El mucho saber suele perjudicar a algunas mujeres.

—La señora Maubert, que había pasado su juventud en Inglaterra, la enseñó a hablar inglés. Seguramente su sentido moral se

ha turbado con la lectura de numerosos libros publicados al otro lado del canal.

—¿Libros que tratan de la emancipación de la mujer?

—Justamente. Añada usted a eso que nació con temperamento musical.

—Entonces se cree artista predestinada, ¿verdad? Todo eso es fatal.

—Sí, señora, fatal; porque las ideas de esa pobre joven no siempre son sanas. A pesar de su aparente resignación, tiene horas de amargura y de cobardía que la empujarán hacia una pendiente peligrosa... si no se acude prontamente a evitarlo.

—La salvaremos, hermana—dijo la condesa vivamente impresionada,—y le agradezco a usted que haya pensado en mí. Desde mañana...

—Mañana es demasiado tar-

de—dijo la religiosa con dulce sonrisa;—perdóneme esta triste reflexión.

—Tiene usted razón... y en seguida...

La condesa iba a llamar para ordenar su carruaje, cuando una idea, una idea de madre, la detuvo.

—¿Va usted a ver, hermana—dijo;—quiero probarle que mi hijo vale más de lo que usted piensa!

—Señora.

—Voy a rogarle que nos acompañe.

—Es una feliz idea. El ejemplo de las virtudes vale más que todos los sermones del mundo.

—¿Está el señor conde en sus habitaciones?—preguntó la condesa a un criado que acudió a su llamamiento.

—El señor conde acaba de llegar con el señor vizconde de

Brogni—respondió el criado.

Al oír el nombre de Brogni la condesa frunció las cejas y la religiosa se estremeció ligeramente.

—Diga usted a mi hijo que le ruego venga en seguida—ordenó la condesa.

El doméstico se fué.

—¡El vizconde de Brogni!—dijo la condesa volviéndose hacia la religiosa.—Una de las malas compañías de que me hablaba usted hace poco.

—Creo que la señora condesa se equivoca—objetó tímidamente sor Magdalena.

# ¿Quiere V. calzar con elegancia?



Visite "London House", Doctor Comenge, 11, antes de hacer sus compras

y se convencerá de que sus calzados son los más baratos por ser los mejores

## Noticias por cable y telegrafía sin hilos

### De Londres

El viaje de Wilson a Inglaterra

Londres, 23.—El presidente Wilson y su esposa llegarán a Douvres el jueves próximo, al medio día.

Serán recibidos por el duque de Connaught, en representación del rey; el embajador de los Estados Unidos, y otras autoridades.

A su llegada a Charing-Cross, los visitantes serán conducidos al palacio Buckingham, donde serán saludados por el rey.

Permanecerán en Inglaterra hasta el martes, 31 de Diciembre, en que retornarán a Francia.

El presidente Wilson celebrará cortas conferencias con los ministros británicos.

El presidente ha recibido un mensaje de los ciudadanos de Manchester, invitándole a visitar la población, donde recibirá el título de ciudadano de la misma.

En los primeros días del año próximo irá el presidente Wilson a ver el «Vindictive» y otros buques británicos hundidos por los ingleses para bloquear los puertos de Ostende y Zeebrugge.

El «Vindictive» será remolcado hasta el Támesis y permanecerá amarrado al puente de Westminster.

### El presidente checo-eslovaco

Londres, 23.—El profesor Masanaryx, presidente de la República checo-eslovaca, ha hecho su entrada oficial en Praga, donde ha sido recibido con aclamaciones por el pueblo.

El embajador francés, M. Clement Simón, le acompañaba.

### De Rusia

Londres, 23.—El crucero inglés «Coventring» ha salido de Copenhague para Dantzig.

La prensa danesa dice que después de la partida de los embajadores de Dinamarca y Noruega, la única representación extranjera en Rusia es la de Suiza, en Petrogrado, cuyo domicilio está fuertemente protegido por las tropas del Soviet.

### Nombramiento bien recibido

Londres, 23.—El nombramiento del enviado alemán en Copenhague, conde Brockhof Rantzau, ha sido muy bien acogido por la prensa de Berlín.

Los diarios socialistas dicen que el conde ha profesado siempre ideas muy liberales y los periódicos burgueses afirman que siempre ha sido un hombre de orden.

### La asamblea prusiana

Londres, 23.—Las elecciones para la asamblea nacional prusiana se efectuarán el domingo, 26 de Enero.

La ley electoral dispone que por cada 100 000 habitantes se elegirá un representante.

El número de diputados elegidos será de 401, en 23 circunscripciones.

En las elecciones podrán tomar parte todos los ciudadanos alemanes de ambos sexos que hayan cumplido 20 años antes del día señalado para aquélla.

Los candidatos deberán declarar que no han sido empleados del Estado desde hace por lo menos un año.

### La conferencia socialista internacional

Londres, 23.—El jefe socialista sueco, Brangtin, ha recibido un

telegrama de Henderson, diciéndole lo siguiente:

«He comunicado a Vandervelde y a Huysman, que el partido internacional inglés desea tomar parte en la conferencia internacional que se celebrará en Lucerna el 5 de Enero.

Se podrán reanudar las discusiones que habían sido propuestas por Vandervelde, Thomas Gompers y por mi mismo antes de ser declarada la guerra.»

### Atrocidades turcas

Londres, 23.—El ministro de la Guerra inglés ha recibido un telegrama en el que se relatan las atrocidades y destrucciones llevadas a cabo por los turcos en muchas casas de la península de Gallipoli.

### Servicio de París

#### La repatriación de prisioneros

París, 23.—Una división naval francesa, compuesta de cinco unidades, entre las que figura el crucero «Montcalm», se halla en viaje para el Báltico.

Esta fuerza naval lleva la misión de vigilar el cumplimiento de algunas cláusulas del armisticio, visitando los puertos alemanes donde se han concentrado los prisioneros franceses, a fin de procurar que la repatriación se lleve a cabo en buenas condiciones.

#### El rey de Italia en Francia

París, 23.—En el curso de su visita a los ejércitos, el rey de Italia ha condecorado personalmente con la cruz del Mérito de guerra al general Petain, y a los generales Maistre y Milaumat con otras condecoraciones italianas.

#### Los repatriados franceses del Norte

París, 23.—Del Havre comunican que el vapor holandés «Nieuw Amsterdam» ha llegado a aquel puerto con una expedición de mil 965 repatriados franceses del Norte y del Pas-de-Calais, que habían sido obligados por los alemanes, en el momento de su retirada, a retroceder, abandonando su territorio.

Los repatriados tuvieron que cruzar Bélgica a pie, logrando llegar a Holanda.

La expedición la componen en su mayor parte mujeres, niños y ancianos.

Su embarque se verificó en Rotterdam.

Fueron recibidos a su llegada por el almirante Didelot, gobernador, el prefecto M. Lallemand, el sub prefecto M. Lozon y la Municipalidad.

1.100 repatriados siguieron en tren especial a Rouen, donde serán albergados. El resto ha sido alojado en el Havre, esperando el momento de partir.

#### Otra expedición

También comunican de Dieppe que el nuevo vapor holandés «Texelstroom» ha llegado el sábado por la tarde, conduciendo 500 repatriados del Norte, y el domingo por la mañana llegó el vapor «Bataviën», conduciendo 300 repatriados más.

#### Generales premiados

París, 23.—Comunican de Salónica que en reconocimiento a los eminentes servicios que han prestado al ejército griego, el gobierno heleno ha concedido la Cruz de guerra de primera cla-

se al general Franchet d'Esperey, y la Cruz de guerra de segunda clase al general Charpy, jefe de Estado Mayor.

### Montenegro y Servia se unen

París, 23.—Telegrafían de Agram a Basilea que los delegados de la Skouptchina de Montenegro han notificado oficialmente a Belgrado la unión de aquel reino a Servia.

### Península

#### Destinos militares

Madrid 22 15.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica los siguientes destinos:

A la Comisión Mixta de Reclutamiento de Tenerife, coronel de Infantería, señor Malibrán; teniente coronel, don Waldo Gutiérrez; comandantes, don Luis Romero, don Arturo Mena y don Gerardo Grafiada, y capitán don Luis Gabarda.

#### El santo de la reina.—Indultos

Con motivo del santo de la reina se han firmado varios indultos, entre ellos uno de pena de muerte de la Audiencia de Oviedo y tres de la de Zaragoza.

En palacio hubo capilla pública, oficiando el obispo de Sión y asistiendo todo el elemento palatino y grandes de España.

Las infantitas hicieron su primera comunión, repartiéndose con tal motivo numerosas limosnas.

El regimiento de Victoria Eugenia envió a la reina un monumental ramo de flores.

Esta noche celebrase en palacio un gran banquete de gala.

#### Gratitud de los belgas

El Embajador de España en Bruselas telegrafía que se ha celebrado en aquella capital una grandiosa manifestación en honor de España, Estados Unidos y Holanda, por la conducta que estas naciones observaron con Bélgica durante la guerra.

En el Senado hubo una solemne sesión, pronunciándose discursos en honor de los jefes de Estado a quienes se dedicaba el homenaje.

El presidente anunció que los bustos de Wilson, Alfonso XIII y la reina de Holanda serían colocados en la Cámara.

El marqués de Villalobar, en representación de España, agradeció el homenaje.

La sesión ha constituido un verdadero acontecimiento histórico.

#### Regreso de Romanones

El señor Gimeno estuvo hoy en palacio para informar al rey de las últimas noticias que ha recibido sobre el viaje del conde de Romanones.

El presidente llegará mañana a las 9 a Madrid.

Prepárase un gran recibimiento.

#### Cataluña y la autonomía

Comunican de Barcelona que hoy volvió a reunirse el Consejo de la Mancomunidad, asistiendo también los representantes parlamentarios.

En esta reunión dióse comienzo a los trabajos para la organización autonómica de Cataluña, qu-dando ultimados los principales detalles.

#### Alborotos

En las Ramblas ha habido hoy nuevos alborotos.

Grupos de regionalistas intentaron organizar una manifestación.

La policía disolviólos, evitando un choque con otros grupos españoles que intentaban salirles al encuentro.

#### Buques de guerra

Se han unido al «Pelayo» el cañonero «Alvaro de Bazán» y dos torpederos.

Espéranse otros buques.

#### Fuerzas de artillería

De Valencia dicen que salieron fuerzas de artillería para Barcelona.

#### Los fueros

En Tolosa se celebró una manifestación para pedir la reintegración de los fueros.

Pronunciáronse discursos de tonos patrióticos, terminando el acto con vivas a España.

Por la noche celebróse un banquete en honor de las comisiones de los pueblos que asistieron a la manifestación.

#### Por la integridad nacional

El presidente del Senado ha recibido un telegrama de la Asociación patriótica de Buenos Aires, confiando en que el Parlamento mantendrá la integridad nacional.

El señor Groizard contestóles, ensalzando el españolismo de dicha Asociación.

#### Las Escuelas Náuticas

Una comisión de obreros del mar visitó al señor Salvatella para pedirle su apoyo en favor de las Escuelas de Náutica.

El señor Salvatella ofrecióles interesarse por aquéllas.

#### Inauguración solemne

Hoy se han inaugurado los servicios en el nuevo palacio de Comunicaciones de Madrid.

Asistieron los ministros, altas personalidades políticas y numerosos periodistas, los cuales fueron obsequiados con un «uncho».

El señor Navarrete, hablando con los corresponsales de Canarias, ofrecióles subsanar las deficiencias del servicio con esa provincia.

#### Pintor absuelto

Comunican de Valencia que ha sido absuelto libremente el pintor Villaiba, que mató al conde de Villamar por rivalidades amorosas.

Al ser puesto en libertad, hizo-sele una gran manifestación de simpatía.

El señor Villaiba fué ovacionado por centenares de personas, que aguardaban su salida de la Audiencia.

#### De Barcelona

Las últimas noticias de la ciudad condal dicen que se ha iniciado un movimiento de protesta contra los acuerdos de la Mancomunidad, temiéndose graves desórdenes.

Mañana es esperado de París el señor Ventosa.

#### Los bizkaitarras

Han sido detenidos en Bilbao varios significados bizkaitarras por haber dado muerte a un españolista durante una manifestación celebrada ayer.

Estas detenciones han producido gran descontento entre los bizkaitarras, temiéndose nuevos sucesos.

Se han extremado las precauciones.

## Jabón marca "El Camello"

En la fábrica de jabones de la Concordia se ha abierto de nuevo el despacho de jabón moteado azul marca «EL CAMELLO», siendo su precio pesetas 1'70 la barra.

Como se trata de una calidad tan conocida y acreditada ya, es de esperar que el público le dispensará la buena acogida que antes tuvo, cuando funcionaba el anterior despacho al detalle en el mismo sitio.

Tan bien se encuentra a la venta a pesetas 1'50 la barra el acreditado JABON VERDE ya conocido de este público.

## Vinicultores!

No uséis en vuestros VINOS alcohol de ninguna clase, pues añadir alcohol a un vino es lo mismo que desmejorarlo, máxime cuando tan expuesta es su procedencia.

Usad Fermentos seleccionados de uva, preparados por el Laboratorio FERRAN, de Barcelona, lo que dará a vuestros mostos una fermentación esmerada, consiguiendo un vino escaso de AZUCAR y rico en ALCOHOL, completamente SANO.

TENED vuestros envases bien limpios con «SAVIOL» y evitaréis toda clase de alteraciones en los vinos que son las que los aflojan y alteran.

Para informes: R. Armas de Miranda Imeldo Seris, 37 Sta. Cruz de Tenerife

## Semillas

### Puras seleccionadas

Existencias siempre renovadas.— Importación directa de todas las regiones y de las más importantes casas productoras.

HORTALIZAS.—Completo surtido de las variedades más productivas y recomendadas.

FORRAJES.—Remolacha gigantes, Sorgo azucarado, Mostaza, Maíz canario legítimo, Alfalfa de la variedad más productiva, etc.

LEGUMBRES.—Habichuelas de gran rendimiento, Habas para sembrar en primavera, Soja de gran porvenir, Guisantes, etc.

CEREALES.—Trigo Heraldo del Rhin, Múltiple, de Primavera, Serrano, Cebada, etc.

FLORES.—Semillas frescas de las notables.

Todos los agricultores saben que los precios de las semillas están siempre en relación con la calidad, como puede demostrarse con los catálogos de las más importantes casas del mundo, y nosotros ofrecemos la mejor clase a los precios más económicos.—Ventas por mayor y detalle.

### Camisería New-England

Plaza Constitución número 3.— Santa Cruz de Tenerife.

## ORIVE Hermanos

Almacenistas de maderas y otros materiales de construcción, HAN TRASLADADO SUS OFICINAS en sus nuevos almacenes de la CALLE DE BENAVIDES.

### CEMENTO

superior, marca «LANFORD» a 38 pesetas el barril.

Proximamente los Sres. ORIVE Hermanos esperan un cargamento que venderán a 65 duros millar.

Para más informes dirigirse a las oficinas de la calle de Benavides.

## Dr. Secchi

CRUJANO DEL HOSPITAL MILITAR

Jefe de las Clínicas de Medicina general, venéreo y sífilis

Medicina interna, Cirujía general, Partos, Enfermedades venéreas y sífilíticas.—Consultas de 3 a 5.—Norte, 29.

## REUMA

Fricción antirreumática de Bentz's, Londres

Nuevo medicamento inglés, impuesto por las necesidades de la vida de trinchera.—Alivio desde la primera aplicación.

Depósito exclusivo en Tenerife: Farmacia del Licenciado E. CRISTELLYS (antes SUAREZ), San Francisco, 17.



## La Bota de París

Almacén y manufactura de CALZADO DE LUJO y de todas clases.

CALZADO HECHO Y A LA MEDIDA

Joaquín Cola Sabater

San Francisco núm. 12

## Clínica Médico-Quirúrgica

del Dr. Luis García Ramos.—Valentín Sanz, 45.

Medicina interna y cirugía general, operaciones de vientre y de la vista.—Rayos X.—Nuevas inyecciones intravenosas de 606 y 914, alemán y francés.—Horas de consulta: de 9 a 10 y de 2 a 4, todos los días no festivos.

## Exportadores

Para transbordo en Cádiz, y expediciones a todas partes de la Península, Marruecos y Extranjero, garantizando el servicio más expedito, rápido y económico de toda clase de mercancías, especialmente PLATANOS y TOMATES, diríjase a la FRUTERA CANARIA (S. A.), Magistral Cabrera, número 7, CÁDIZ.

Esta sociedad admite también consignaciones, garantizando los precios más altos del mercado. Suerciales propias en las principales plazas de la Península y Marruecos.

